

通城县安全生产委员会办公室文件

隽安办发〔2024〕2号

关于转发《省安全生产委员会关于做好春节前后 矿山安全生产工作的提示函》的通知

各乡镇人民政府，各安全生产专业委员会，各安委会成员单位：

现将《省安全生产委员会关于做好春节前后矿山安全生产工作的提示函》转发给你们，请认真抓好贯彻落实。

附件：《省安全生产委员会关于做好春节前后矿山安全生产工作的提示函》





0000004

湖北省安全生产委员会

省安全生产委员会关于做好 春节前后矿山安全生产工作的提示函

各市（州）、直管市、神农架林区安委会，省安委会各成员单位：

2024年1月12日14时许，河南省平顶山天安煤业股份有限公司十二矿发生一起煤与瓦斯突出事故，造成8人遇难、8人失联。事故发生后，党中央、国务院高度重视。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，切实做好当前全省矿山安全生产工作，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，现就有关工作提示如下。

一、深刻吸取事故教训，增强抓好安全生产工作的责任感

各地、各矿山企业要深刻汲取近期国内发生的多起矿山重大生产安全事故教训，始终坚持“人民至上、生命至上”和“三管三必须”的要求，认真贯彻落实1月4日召开的全国矿山安全生产工作会议精神，理清思路、攻坚克难，不断强化风险意识和底线思维，层层传导安全生产责任压力，以时时放心不下的责任感抓好矿山安全生产工作。各级政府领导联系包保矿山责任人、矿

山安全监管干部、各矿山企业主要负责人要带头深入矿山、深入作业一线开展安全检查，切实提高风险隐患排查整改质效。要聚焦排查整治矿山重大事故隐患，依法查处严重违法行为，曝光典型违法案例，惩戒失信企业。要结合实际和治本攻坚三年行动要求，认真谋划 2024 年矿山安全生产工作，坚决扛起防范化解重大安全风险政治责任，用实际行动维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二、强化风险管控，抓好隐蔽致灾因素普查治理

各地要深入开展安全宣教进矿山活动，提高矿山从业人员安全防范意识和能力。要督促矿山企业建立并落实隐蔽致灾因素普查治理制度，开展常态化普查治理，务必查明矿区危岩体、相邻矿山地表错动线重叠区、老采空区、水患火灾、深部岩爆等隐蔽致灾因素，按照事故防控措施，有效实施地面治理、区域治理和超前治理。煤矿要做好瓦斯管理，存在重大风险隐患，必须采取有针对性的防范化解措施。金属非金属地下矿山要加强采空区和水文监测，定期对监测数据进行分析，采空区暴露面积较大的应及时进行治理，水文地质条件中等和复杂的矿山必须建立探放水队伍，按设计要求实施超前探放水。金属非金属露天矿山采场及排土场要强化边坡监测，边坡现状高度大于 100 米的矿山应当每年进行边坡稳定性分析。尾矿库要做好冬季放矿管理，严禁冰上放矿。

三、突出工作重点，切实抓好春节前后矿山安全生产工作

各地、各矿山企业要按照国家矿山安监局、国家消防救援局和省安委会的安排部署，抓好矿山领域安全风险隐患排查治理“百日会战”和矿山地面建筑场所消防专项检查工作。3月中旬前，持续开展消防安全、重大事故隐患排查整治“回头看”；隐蔽致灾因素普查治理、打非治违、动火作业、培训教育、外包工程安全管理、尾矿库风险隐患排查等八个方面的专项整治。消防部门和矿山安全监管部门开展矿山地面建筑场所联合检查时，重点检查矿区地面建筑场所合法性，是否存在堵塞、占用和封闭安全疏散通道、违规动火施工作业等行为。专项整治中发现的违法违规行为一律依法依规严肃处理，并作为春节后矿山复工复产检查验收重要内容，坚决做到不安全不生产。

请各地迅速将本提示函精神传达至辖区内所有矿山企业，督促矿山企业切实抓好主体责任落实。各地要严格落实地方政府领导包保煤矿、非煤地下矿山和尾矿库安全生产责任要求，督促各级矿山安全监管部门严格落实联系指导、驻矿盯守、安全巡查等责任落实，确保全省安全生产持续稳定。



